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NICOLAE LASCU 
(1908-1988) 

RECENZII 

Ne-a părăsit pentru totdeauna, la 24 iunie 1988, şi 
profesorul Nicolae Lascu, eminent clasicist şi pr~zenţă 
marcantă a vieţii universitare clujene. S-a stins din viaţă, 
cu stoică seninătat~ şi cu conştiinţa datoriei scrupulos 
împlinite, în locuinţa sa din Ouj. Găzduire eternă i-a 
oferit însă cimitirul Blajului, oraşul de care l-au legat nu 
doar relaţiile familiale, ci mai ales constanta preţuire a li
terelor latine. 

Dispariţia lui lasă în urmă mai mult decît un gol 
dureros; ea simbolizează sfrrşituJ unei frumoase tradiţii 
ce făcuse cinste capitalei transilvane, aceea a cultivării 

.erudiţiei filologice antice. Magistrul Nicolae Lascu a fost 
poate ultimul mare reprezentant al acestei specialităţi 
cunoscut şi apreciat·în ţară şi peste hotare, onorat - şi 
împovărat deopotrivă- cu răspunderi majore în cîrmu
irea Universităţii clujene. 

Destinul profesorului N. Lascu este întrucîtva 
exemplar, ilustrativ pentru devenirea primei generaţii 
de cărturari români transilvani formaţi după marea Uni
re. Născut la Benic {J"ud. Alba) în 20 aprilie 1908, era al 
şaselea copil al unei amilii de ţărani nevoiaşi. Va păstra 
de altfel toată viaţa firea serioasă şi rezervată, puterea 
de muncă şi perseverenţa caracteristice acestor oameni 

ai gliei. Avea doar zece ani cînd a trăit, emoţionat momenful marii Uniri. Studiile le-a urmat la şcoala 
primară din satul natal şi la şcoala secundară din Alba Iulia, unde susţine baca.laureatul în 1927, reu
şind primul din serie. Remarcat încă din liceu ca elev eminent, se va înscrie imediat la Facultatea de 
Litere şi Filosofie din Ouj, secţia filologie clasică. Trebuie spus că, lipsit fiind de mijloace materiale, a 
obţinut prin concurs o bursă de studii şi a izbutit să-şi completeze veniturile dînd mereu lecţii parti-
culare. · · 

La facultate tînăruJ N. Lascu s-a impus repede printre cei mai buni studenţi. Încă de atunci a 
fost reţinut preparator şi a lucrat ca bibliotecar la Institutul de Studii Oasice. Şi-a luat licenţa magna 
cum laude în 1931 cu o lucrare despre traducerile româneşti din Vergiliu {lucrare premiată imediat). 
Se am tura încă de atunci o preocupare majoră, căreia îi va rămîne mereu fidel : destinul literaturii an
tice Îl\ cultura românit 

In anii 1932-1934 Nicolae Lascu a fost bursier al Academiei Române de la Roma. În acest timp 
căl~torepte prin Italia, v~itînd şi S~ona, ora_şul l1p Ovidi;1. De opera marelui ~lasic şi d~-~ceastă l_o
falitate tl va lega o afecţiune statornică de o viată. 1n 1935 mtrepnnde o călătone de studii m Grecia. 
In acelaşi an va susţine strălucit examenul de doctorat, cu lucrarea Riflessi d'arte figurata nelle Meta
morfosi di Ovidio (imediat tipărită în ,"Ephemeris Daco-Romana"). Apoi, în anii 1938-1939, a fost 
bursier la "Ecole Pratique de Hautes Etudes" de la Paris şi, în 1939, la cursurile de vară pentru filolo
gie clasică din Anglia. 1n toţi aceşti ani şi-a continuat cu tenacitate perfecţionarea profesională şi adu
narea documentaţiei pentru vastele teme de studii care îl preocupau: viaţa ş1 opera lui Ovidiu, 
receptarea creaţiei ovidiene în cultura universală, clasicii antia în România. 

· Profesorul Nicolae Lascu şi-a legat existenţa de viata Universităţii clujene, pe care a slujit-o cu 
credinţă întotdeauna, chiar şi în ani_i grei ai refugiului. Asistent universitar din 1934, devine m 1940 
conferenţiar de limbă şi literatură latină. 1n anul 1948, la desfiinţarea învăţămîntuJui clasic, este trecut 
ca profesor la cat~dra de istorie antică, de unde s-a pensionat în 1973, dar a rămas activ pe tărîm ştiin
ţific pmă în 1986. Intre anii 1962-1968 a fost prorector al Universităţii. Ulterior a devenit doctor do
cent, primind şi conducerea de teze de doctorat, şi membru corespondent al Academiei. 

1n amintirea celor care l-au cunoscut, N. Lascu rămîne ca tm desăvîrşit dascăl şi pedagog. Im
punea auditoriului prin en..Jiţie, ţinută academică şi rigoare. A apărat şi promovat cu curaj aceste 
valori, educîndu-şi studenţii în acest SJ?irit, chiar în vremurile grele ale prostiei agresive instituţiona
lizate. A trebuit să facă şi concesii "coniuncturii politice", dar eTe au afectat totdeauna doar forma, ni
ciodată fondul problemelor. Şi tot aici ar trebui amintită o altă mare calitate a magistrului: deşi sever, 
îngăduia tinerifor (îndeosebi doctoranzilor) să aibă propriile lor păreri, propria lor personalitate -
ba chiar îi impulsiona decisiv în acest sens. Numeroşi specialişti ai studiilor clasice româneşti s-au 
format sub îndn.lll)area lui exigentă şi discretă. Jar tabloul ar fi incomplet dacă n-am aminti grija pă
rintească cu care, adeseori, se străduia să-i înveţe pe cei tineri nu doar carte, ci omenie şi comportare 
civilizată , 

A lăsat în urmă peste 250 de scrieri publicate. O bună parte din opera sa scrisă se leagă de 
munca didactică. Şi, ca o prelungire a ei, putem enumera ai.ci activităţile de mai largă rezonantă ale 
omului de cultură : traduceri literare, cărµ de popularizare, luări publice de atitudine, recenzii şi co
mentarii. Alte scrieri, mai puţine dar incomparabil mai profunde, constituie contribuţiile proprii ale 
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cercetătorului la cunoaşterea unor anumite domenii. Şi unele şi celelalte privesc filologia şi istoria. Ar 
fi greu, ba chiar iluzoriu să le separăm. Filolog clasic, smuls de evenimente de la preocupările speci
alităţii şi obligat să se apropie de istoria antică, profesorul Nicolae La~ a rămas mereu - mai mult 
decît alli colegi puşi în situaţii similare - devotat vocapei filologice. lntotdeauna a fost un erudit de 
cabinet; n-a făcut săpături, n-a abordat studiul materialelor arheologice, al epigrafiei ori numismati
cii. Atenpa sa a ră{nas concentrata asupra izvoarelor literare - incontestabil, cele mai bogate surse 
asupra trecutului. 1n schimb, opera lui filologidl trădeaz.ă viziune şi întelegere de istoric. Deşi a scris 
excelente cărli de gramatică, deşi s-a impus ca un exeget temut al acestui aomeniu, N. Lascu n-a ră
mas prizonierul morfologiei şi sintaxei. Dimpotrivă, a slujit filoloşti în cea mai înaltă accepliune a ei, 
aceea de cunoaştere şi reflectare a unui întreg fenomen cultural ş1 totodată de cale principală pentru 
o forma pe mai armonioasă a personalităpi umane. 

Repnem din opera sa ştiinpfică Manualul de limbă latină din 1957, rămas în uz pînă astăzi. Alte 
contribupi, deşi realizate cu mijloacele filologiei, vădesc intenpi de istoric. Aşa este amintita sa teză 
de doctorat şi, mai ales, cartea Clasicii antici fn Romania (1974), lucrare model.al genului, premiată de 
Academie. Alte cercetări s-au grupat în jurul destinului literar a numerăşi autori antici, dar mai cu 
seama asupra personalitălii şi operei lui Ovidiu: Ovidiu fn Romania (1974), Ovidiu, omul şi poetul 
(1976) şi numeroase cercetări parpale asupra unor teme ovidiene, publicate în tară ori peste hotare. 
Putem afirma dl Nicolae Lascu a fost cel mai remarcabil specialist ovidian al epocii contemporane. 
Trebuie subliniat că toate acestea traduc în fapt teme şi preocupări de-o viată, începute odată cu stu
diile şi urmate cu remarcabilă perseverentă şi erudij:ie. 

O alta latură o reprezintă opera didactid!. Nu vom aminti decit contribupile cele mai însemna
te, care au marcat formalia a doua generalii de specialişti: Cursul de istorie a lumii antice (1955, reeditat 
în 1961), culegerile şi crestomapile de texte antice, volumul de prelegeri de istorie universală veche. 
Putem adăuga şi Manualul de istorie antică pentru clasele a VIII-a şi a IX-a, (1959 şi 1960). Alături de 
ele, cu remarcabila priză la public, stau operele de popularizare (cele mai cunoscute sunt Cum trăiau 
romanii-1965 şi Călători şi exploratori din antichitate-1986). 

Nicolae Lascu a produs şi numeroase traduceri din literatura antică, îndeosebi latină: Horapu, 
Sallustiu, Tibul, Tacit, dar mai cu seamă Ovidiu, autorul lui preferat. Multe texte de valoare istorică 
au fost traduse pentru crestomapile şi culegerile destinate studenplor. A tradus însă şi texte m9deme 
referitoare la istoria şi cultura antichităli.i; aşa de pildă - monografia Traian a lui R. Paribeni. 1n sfir
şit, trebuie să-i amintim publicistica, totdeauna profundă şi axată pe aceleaşi probleme ale culturii şi 
şcolii. 5-a ocupat de chestiunile învăţămîntului, de calitatea manualelor şi de teoriile ştiinpfice care 
le-au fundamentat; în egală măsură a urmărit destinul şi receptarea culturii antice în lumea moder
nă, incluzînd aici şi mesajul valoric lăsat nouă de clasicişti români de renume (începînd chiar cu Ni
colaus Olahus). Şi nu o data şi-a depăşit propriul domeniu, pătrunzînd temporar în istoria modernă 
ori în probleme de istorie culturală recentă. 

Un capitol distinct şi foarte important l-au constituit relapile sale deosebit de strînse cu Italia, 
leagănul romanităpi noastre şi, pentru el, o a doua patrie. Numeroase studii şi articole i s-au tipărit 
în această tară, scrise direct în limba lui Dante - pe care o stăpînea perfect. A făcut mult pentru cu
noaşterea culturii clasice româneşti în Italia, pentru apropierea şi conlucrarea spirituală a Cflor două 
popoare surori. In Italia a fost cunoscut şi pretwt, poate chiar mai mult decît în România. lndeosebi 
preoCJ.1.pările ovidiene l-au legat trainic de oraşul Sulrnona, al cărui cetăţean de onoare devenea în 
1980. 1n 1957 a fost membru al Comitetului Tehnic de Organizare pentru sărbătorirea bimilenarului 
naşterii lui Ovidiu, iar în 1967 la Sulmona, în dezbaterea sugestiv intitulată "Procesul lui Ovidiu", lui 
N. Lascu i-a revenit rolul dificil al acuzării, pe care l-a îndeplinit ireproşabil. 

Munca severă, suspnută, i-a permis rez..ultate strălucite care i-au adus o largă recunoaştere în 
lumea acadel}lică din ţară şi ele peste hotare. lncă din 1938 devenise membru efectiv al prestigioasei 
"Societe des Etudes Latines". ln 1967, ând era primit în Academia de Ştiinte Sociale şi Politice, a fost 
cooptat şi ca membru corespondent în "Deputazione Abruzzese di Storia Patria". Era un invitat obiş
nuit al congreselor intemaponale de lingvistică romanică ori de studii clasice, precum şi un oaspete 
frecvent al cercurilor culturale italiene. ln tara a mai fost membru de seamă al Societăpi de Studii 
Clasice şi, mulii ani, preşedinte al filialei ei clujene (1957-1978). Toate aceste onoruri, îm~vărătoa
re, nu l-au amept âtuşi de pupn; îşi desfăşura mereu activitatea fără pic de ostentape on infatuare, 
cu aceeaşi seriozitate şi seninătate înţelegătoare dar tenace. 

Să nu uităm acum, în clipa marii despărpri, că repetatul n:ia~tru ne lasă o dublă moştenire: 
opera ştiinp.fică şi didactid! pe de-o parte - pe de alta msă mesajul de pnută academică şi urbanita
te. Păstrarea şi cultivarea tuturor acestor valori, atît de necesare culturii noastre umaniste, continua
rea efortului veşnic necesar de dialo& creator între antichitatea clasică şi prezent sunt cele mai 
potrivite forme de a-i onora cum se cuvine amintirea. 

Vivit in memoria vivorum! 
RADU ARDEV AN 


